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स�ांत परीFा फाम� भरने से पहले स�ीय काय� जमा करना अिनवाय� ह।ै 
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ि�य िव�ाथी�, 
हम उ�ीद करते ह� िक �ातक उपािध काय� म म! अपनाई गई मू'ांकन प)ित से आप भली-भांित पिरिचत ह�। 
आपके नामांकन के बाद हमने आपको ऐि7क पा8 म की एक काय� म दिश=का भेजी थी। उसम! स?ीय काय� 
से संबंिधत जो भाग ह� उ@! कृपया दबुारा पढ़ ल!। जैसा िक आप जानते ह� िनरEर मू'ांकन के िलए 30% अंक 
िनधा�िरत िकये गये ह�। इसके िलए आपको एक स?ीय काय� करना होगा। यह स?ीय काय� इस पुिJका म! 
शािमल है।  
 
स�ीय काय� स ेसंबंिधत िनदLश 
इससे पहले िक आप िकसी �शन का उKर िलख!, िनMिलिखत िनदOशP को Qान से पढ़!। 
1)  अपनी उKर पुिJका के पहले पृS पर सबसे ऊपर िनMिलिखत �ाUप के आधार पर िववरण िलख!। 

            
  नामांकन संWा : ....................................... 

                           नाम : ....................................... 
                           पता : ....................................... 

.......................................  

.......................................  
पा8 म संWा    : ............................................... 
पा8 म शीष�क   : ............................................... 
स?ीय काय� संWा : ............................................... 
अQयन क! [         :  ...............................................                                 िदनांक : .................................... 

 
काय� के सही और शीO मूQांकन के िलए िदय ेगय े#ाTप का सही अनुसरण करV। 
2)   अपना उKर िलखने के िलए फुल]ैप काग़ज़ का इJेमाल कर!, जो `ादा पतला न हो। 
3)  �aेक काग़ज़ पर बbय!, ऊपर और नीचे 4 से.मी. की जगह छोड़!। 
4)  आपके उKर gh होने चािहए। 
5)   �शनP के हल िलखते समय, gh संकेतP jारा बताएं िक िकस �शन का कौनसा भाग हल िकया जा रहा 

है। 
6)  यह स?ीय काय� िदसmर, 2022 तक वैध ह�। यिद आप इस स?ीय काय� म! फेल हो जाते ह� या इसे  

िदसmर, 2022 तक जमा करने म! असफल रहते ह� तो आप 20 स? का स?ीय काय� �ाn कर! और उसे 
उस स?ीय काय� म! िदए गए आदेशP के अनुसार जमा कर!। 

7) परीqा फाम� भरने से पहले स?ीय काय� करना अिनवाय� है।  
8) अपनी उKर पुिJका की एक �ित अपने पास अवशय रख!। 
 
 शभुकामनाओ ंके साथ।  
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स�ीय काय� 
(सभी खंड़Z को पढ़न ेके बाद करV।) 

 

पाठय म कोङ : MTE-12 

स?ीय काय� कोङ : MTE-12/TMA/2022 

अिधकतम अंक : 100 

 

 

1. बताइए िक िनMिलिखत कथन सa ह� या असa । अपने उKर की पुhी कीिजए । (10) 

 क) पिरिमत संWा के अवमुख समुuvP का सव�िनS अवमुख नही ंहै । 

 ख) एक  LPP के सुसगत हलP के सव�िनS समुwय के िलए एक चरम िबx ुहोता ह,ै जो आधारी 
सुसंगत हल नही ंहोता । 

 ग) यिद 22×  आyूह खेल 








4p

21
 का मान 4 ह,ै तो .4p ≥  

 घ) यिद िकसी िनयतन सम{ा म! लागत आyूह की �aेक िवकण� �िविh म! 10 जोड़ा जाए, तो 
पिरवित=त लागत आyूह के िलए इhतम िनयतम की कुल लागत 10 से बढ़ जाएगी । 

 ड़) आyूह खेल  

















−

−

531

644

212

A

AA

A

BBB

B

3

2

1

221  

 

के िलए )B,A( 12  एक प'ाण िबx ुह,ै परEु )B,A( 22  प'ाण िबx ु नही ंहै ।  

 

2. क) जाचँ कीिजए िक िनMिलिखत समुuv अवमुख ह� या नही ं: 

  }xy,xy,1yx|)y,x{(S 22
−≥≥≥+=  

  }2y,2x,16yx|)y,x{(S 22
≥≤≤+=   (6) 

   

 ख) समीकरण 

   4x2xx 321 =++  

   2xxx2 321 =+−  

  के सभी अधारी सुसंगत हल �ाn िकिजए । अप}h आधरी सुसंगत हलP को पहचािनए ।  (4) 

 

3. क) एक फम� दो मापP A और B म! दवाइया ँबनाती है । B म! 1 ~ेन ऐिgिरन, 8 ~ेन  कोिडन होती है । 
तुरE �भाव के िलए कम से कम 12 ~ेन ऐिgिरन, 74 ~ेन बाइकाब�नेट और 24 ~ेन कोडीन की 
जUरत है । यह �ात करना है िक तुरE आराम के िलए मरीज को कम से कम िकतनी दवाइया ँ
लेनी चािहए । इस सम{ा को एक मानक LPP के Uप म! सुि?त िकिजए और ~ाफीय िविध से हल 
कीिजए । (6) 

 

 ख) िनMिलिखत LPP की jैती िलिखए : 



 4

  21 xx2z +=  का अिधकतमीकरण कीिजए 

  जबिक       10x5x 21 ≤+  

          6x3x 21 ≥+  

          8x2x2 21 ≤+  

          12 x,0x ≥  िच@ म! अ�ितबंिधत ह�। (4) 

 

4. क) मान लीिजए िक 







=








=

53

21
B,

123

152
A  और .

15

22

31

C

















 AB, BC, AC म! से जो भी 

गुणन पिरभािषत ह�, उ@! पिरकिलत िकिजए । यिद आपके िवचार म! इनम! से कुछ गुणन पिरभािषत 
नही ंह�, तो अपने उKर के कारण बताइए । (3) 

 

 ख) िjचरण िविध का �योग करके जाचँ कीिजए िनMिलिखत LPP के िलए सुसंगत हल है या नही ं: 
  321 x3x2x −−  का �ूनतमीकरण कीिजए 

   जबिक  2x3x3x2 321 =++−  

         1x4x3x2 321 =++  

              .0x,x,x 321 ≥  (7) 

 

5. क) िनMिलिखत पिरवहन सम{ा का एक �ारिंभक आधार सुसंगत हल आyूह-�ुनतम िविध से 
िनकािलए और उससे एक इhतम हल �ात कीिजए : 

                

6864

10

8

6

138119

751012

4321

O

O

O

DDDD

3

2

1

4321

 (6) 

 

 ख) k  के सभी मान �ात कीिजए िजसके िलए सिदश  
















−

















0

1

1

,

1

0

1

  और  
















−

2

k

k

 रिैखकत:      

�तं? ह�। (5) 

 

6. क ) एक िवभाग अQq के अधीन� चार कम�चारी काम करते ह� उ@! चार काम करने ह� । कम�चािरयP ह� 
की दqता और कामP की किठनाइया ँअलग-अलग ह� । अQq के अनुमान के अनुसार �aेक 
काम करने के िलए �aेक कम�चरी को लगने वाला समय िनM �कार से है : 

   

काम 
कम�चारी 

E F G H 

A 18 26 17 11 

B 13 28 14 26 

C 38 19 18 15 

D 19 26 24 10 
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  �aेक कम�चारी को एक-एक काम िनयतन करके, चार काम िकस �कार बाटँ िदए जाएँ िक कुल 
समय �ुनतम हो ? (5) 

  

 ख) �मुखता िनयम का �योग करके उस खेल को हल कीिजए िजसका भुगतान आवयूह िनM ह ै:  

                      



















8040

0424

4243

0423

 (5) 

    

 

7. क) ~ाफीय िविध से िनMिलिखत 32×  खेल को हल कीिजए : 
 

                          









258

1131
PPlayer

PPlayer

1

2

 (6) 

 

 ख) िनMिलिखत पिरवहन सम{ा लीिजए : 
   

1 2 1 4  

30 

3 3 2 1  

50 

4 2 5 9  

20 

20 40 10 20  

 

i) �ा यह पिरवहन सम{ा संतुिलत है ? अपने उKर के कारण बताइए । 

ii) उKर-पि�म कोना िविध से उपयु�� पिरवहन सम{ा के िलए आधारी सुसंगत हल �ात 
कीिजए । (4) 

  

8. क) िनMिलिखत रिैखक �ोगामन सम{ा को एकधा िविध से हल कीिजए । 

  z2yx2z ++=  का अिधकतमीकरण कीिजए 

  जबिक 

        12z2y3 ≤−  

      9y4x2 ≤+−  

   15z8y3x ≤++−  

         .0z,y,x ≥  (5) 

 

 ख) दशा�इए िक सिदशP का समुwय .

3

2

0

a,

2

0

2

a,

0

2

1

a 321

















=

















=

















=  

  3
E  का आधार है। (5) 
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9. क) नीचे दी गई पिरवहन सम{ा के �ारि�क आधारी सुसंगत हल का �योग करके सम{ा का इhतम 
हल �ात कीिजए। (6) 

   

 1 2 3 4 उपल�ता 
I 1 

 

2 3 3 70 

II 2 

 

4 1 1 38 

III 1 

 

2 3 2 32 

आव�कता 40 28 30 42  

 

  ख) िनMिलिखत समुwय की अवमुखता का पिरqण कीिजए। 
  8yx:)y,x{(S ≤+=  या 

   

}.0y,0x

,10yx2

≥≥

≤+
 (4) 

 

10. क) िनMिलिखत तािलका एक रिैखक �ोगामन सम{ा की एकधा पुनरावृिKयP के दौरान �ाn होती 
है। 

   

  -1 -2 0 0 0 

1 

0 
1x  

4x  

1 

0 

2 

3 

-1 

-1 

0 

1 

1 

2 

  0 4 -1 0 1 

 

  चचा� कीिजए िक इhतम हल का अिJ� है या नही।ं (4) 

 

 ख) i) िनMिलिखत सम{ा की jैती का सू?ीकरण कीिजए। (6)   

   321 x15x12x9z ++=  का �ूनतमीकरण कीिजए 

   जबिक 10xx2x2 321 ≥++  

          12xx3x2 321 ≥++  

         14x5xx 321 ≥++  

          0x,x,x 321 ≥  

 

ii) जाचँ कीिजए िक आध का सुसंगत हल )2,2,2(  है या नही ंतथा jैती का सुसंगत हल 

( )
3

7,3,
3

1  है या नही।ं 

 

iii) jैती  का �योग करके यह जाचँ कीिजए िक आध का इhतम हल )2,2,2(  है। 
 

 

 

  

 

40 30 

28 10 

2 30 


